

7位上海工匠走进校园 开展访谈式教学寄语在场学子

把小事做到极致就是不简单

上海高校 思政课

“只要热爱、专注、坚持、突破，我们每个人都能成为新时代的模范和**大国工匠**”……昨天下午，上海第二工业大学新开设的《工匠中国》思政课迎来了7位特殊嘉宾，他们是上海首批88位“上海工匠”中的7位，围绕“工匠之路——大国工匠是怎样炼成的”的主题，以访谈式教学方式，带领学子一起去探寻不平凡的工匠之路。

青年报记者 刘昕璐

■都市脉搏

90后小伙踩着滑板参加招聘会

本报讯 记者 范彦萍 日前，“上海发布”发布了一则名为“@正在找工作的小伙伴，杨浦2000+个岗位等你来！”的消息。

昨天上午，记者前往复旦软件园门前广场，目击了由杨浦区总工会和定海街道共同主办，杨浦区总工会援助服务中心、定海街道总工会承办的“助力‘三区一基地’，铺就创新创业路”主题活动暨定海路街道专场就业招聘会的2017杨浦工会第三期主题活动。现场的招聘岗位不仅吸引了附近的一些居民，还让踩着滑板的90后小伙驻足。

“你们打算招什么样的人？有适合我的岗位吗？”在招聘会现场，记者邂逅了刚辞职不久的小王。小王介绍说，自己是1993年出生的，学的是设计，喜欢滑板。目前正处于职场“空窗期”。正好出来散心的时候碰到了招聘会，过来凑个热闹。就在不远处，记者还看到了几位结伴来应聘的杨浦区“就业训练工厂”的几位学员。他们和小王一样均是90后。

据杨浦区总工会相关负责人介绍，本次活动旨在贯彻落实工会改革精神，通过为职工群众办好事、办实事、解难事，着力解决服务职工“最后一公里”的问题，切实增强职工群众的满意度和获得感，增强工会组织的凝聚力和影响力。

“两天”微电影大赛征集青年拍客

本报讯 记者 范彦萍 昨天，由静安区政府、中国电视家协会指导的一年一度的两天微电影大赛在CREA-INFINITY源创创意园启动，吸引酷爱微电影的青年白领和学生来报名参赛。

据悉，“两天”微电影大赛是中国电影史上第一次全民可参与的限时性大型命题电影短片比赛。创立于2012年，每年吸引国内外100多所影视专业院校学生，专业影视团队，电影爱好者参赛，在全国有着广泛影响力。

据了解，赛前主办方邀请到了著名导演侯咏先生主讲电影拍摄实例，分享电影创作经验。同时还将开展“两天微电影校园行”活动，为专业艺术院校，讲解电影制作的奥秘，推广影视文化。本届大赛将由诸多业界专家、知名学者组成评委团，对作品创作进行指导讲解，与参赛者分享交流。主办方通过此项比赛，为院校的学生和微电影爱好者搭建一个作品共享平台和展示平台，发现和推广一批优秀作品、优秀人才。

本届大赛设置了最佳影片，评委会特别奖、最佳导演奖等奖项，最高奖金38888元，其中的优秀作品有可能被主办方推荐到国内其他大赛或国际大赛，并为作品进行免费的版权登记。参赛团队的制作场地不限，参赛人数不限，拍摄器材不限制，报名时间为4月21日-5月24日。本届大赛将于5月25日公布比赛影片类型要求。



访谈式教学现场，7位上海工匠亲切寄语在场学子。

校方供图

平凡的事情做到完美就是不平凡

二工大校友李斌是全国劳动模范、上海市技师协会会长、上海电气液压气动有限公司数控工段工段长、总工艺师，“全国十大杰出工人”“全国知识型职工标兵”“全国十大高技能人才楷模”“全国技术能手”“中国青年‘五四’奖章”“中华节中国机械工业科学技术一等奖”“国家科技进步二等奖”……他所获的荣誉简直可以用“一箩筐”来形容。

从一开始工作到现在已经30多年，究竟是什么力量让人甘愿坚守？李斌告诉学子，刚踏上工作岗位时没想那么远，当时想法就是在平凡岗位上，每天都做好自己的工作。李斌说得云淡风轻，但是就是这样一个平凡的心态平凡的岗位，却让他完成了很多液压泵技术的高精尖工艺攻关，解决了世界级难题。对此，李斌说，回顾37年工作，他越来越感悟到把平凡的事情做到完美就是不平凡，把小事做到极致就是不简单。

“刚进厂时，我操作机床，也不会想要去攻关国家科学技术奖，就是从做好每一天的工作开始。就这样，在每个时间节点上，在不知不觉过程中就成长起来，工作了20多年后，我就有这个想法，向科技进军。”李斌默默憋着一口气：既然要做，就要把产品做好，做到和进口产品质量一样好。

他提醒青年学子，如果刻意地做每一件事只考虑直接回报，就会影响我们的成长，影响我们获得知识、获得技能的机会。相反，如果静下心来，把每件事作为一种挑战，作为一种提升知识、提升自己解决问题的能力，就会一直走下去。

李斌回忆，在最终向科技二等奖攻关时，很多人劝他，你已经是全国劳模了，搞不好、搞不成功的话连名气也没了。可李斌仍然觉得，大家都觉得难，不想做不愿做的话，何来进

步，再说，没有尝试怎么知道就不会再提升进步？坚持了三年左右，他终于获得了成功。

其实，李斌在瑞士学习时，国外专家曾想用一台数控机床把他留下，但他终究没有动摇。“当时外方企业要留我，但我还是要回来。记得是80年代中期，老外半开玩笑地对去瑞士看望我们的慰问团领导说：‘如果把李斌留下来，就送一台数控机床给国内。’其实，当时的利益诱惑很大，老外开的工资是5000瑞郎，相当于人民币2万元，而我当时不算国家给的生活津贴，在厂里的工资只有45元。”李斌说，当时的想法就是青年是祖国的未来，要学好技术，报效祖国，尽快学好技术，回来后为企业发展做贡献。

互动式教学让思政课堂活起来

昨天，除了李斌，二工大校园还出现了上海市五一劳动奖章获得者、上海三菱电梯有限公司工程师俞建民；全国劳动模范、上海飞机制造有限公司“航空手艺人”、高级技师胡双钱；上海美术电影制片厂美术设计、影视动画导演、电影家协会会员张振晖；全国技术能手、上海航天控制技术研究所首席技师苗俭；全国劳动模范、上海神舟汽车节能环保有限公司车间主任胡振球和全国劳动模范、上海工艺美术大师、上海老凤祥有限公司高级技师沈国兴的身影。这7位“上海工匠”以“坚守”、“精准”和“创新”分三组关键词进行互动访谈，与学生面对面，分享自身成长成才的心路历程，诠释大国工匠炼成需要的专注、精益求精和敢于创新的精神。

“集讲授式教学、榜样示范教学、互动式教学优势于一体，更好地激发学生的热情和悟性，让思政课堂真正活起来。”上海第二工业大学党委书记宋宝儒指出，访谈将社会主义核心价值观和正能量融入其中，突出创新

思维与家国情怀，别开生面的教学方式让学生们眼前一亮，增强了课堂实际的效果。

当下，上海第二工业大学正有计划、有步骤地实施推进思政课程向课程思政改革，面向全校学生新推出《工匠中国》通识教育特色核心课程，根据“知识传授与价值引领相结合”的课程目标，邀请相关领域知名专家、劳模和**大国工匠**来校给学生授课。

据悉，《工匠中国》将分位“匠心铸梦”“工匠培育”“大国工匠与中国智造”“智能革命与互联网时代的工匠精神”等十大板块，通过对内容的系统学习，让学生在情感上高度认同劳模，在行动上争做工匠，培育和践行社会主义核心价值观。

上海工匠对青年学子的寄语

沈国兴：眼光往远看，只做一件事，把它做到极致。

胡振球：希望同学们走到工作中，一定要沉下去，扎好根，在岗位上不断学习，一定能够在岗位上成才。

俞建民：祝愿同学们有一份信念，担一份责任，有所追求，用自己双手双脚，走出自己的精彩人生。

李斌：祝愿同学们珍惜在二工大的每一天，德智体全面发展。

胡双钱：只要热爱，专注，坚持，突破，我们每个人都能成为新时代的模范和**大国工匠**。

张振晖：祝每位同学在校园里学业有成，在社会上学以致用，做一个优秀的人。

苗俭：希望所有同学能时刻保持一个积极向上的心态，脚踏实地，快乐学习，快乐工作，共同点亮我们的技术人生。